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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ ЕКОНОМІЧНОЇ...

AZ UKRAJNAI MŰVÉSZETOKTATÁS 

AZ OKTATÁSI TÖRVÉNYEK TÜKRÉBEN KURRIKULÁRIS 

ÉS EXTRAKURRIKULÁRIS SZÍNTEREKEN
Kiss Julianna
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kissjulianna@kmf.uz.ua

Abstract
The characteristics of art education 
in the period of independent Ukraine 
are discussed highlighting the most 
important connections between the 
events related to this area since 1991; 
showing the structure of the profes-

sional direction of Ukrainian art edu-

cation. The study discusses the results 
by the Law on Education of 2017 and 
its effects on the system of art educa-

tion. The concept of extracurriculum, 
its appearance in the Ukrainian edu-

cational practice, existing laws are 
discussed. The so called “outside-of-
school” music education in Ukraine is 
presented as additional education, as 
an alternative (optional) possibility to 
spend the free time of children. 
Key words: art education, music edu-

cation, education system, Ukraine.

Absztrakt
Az Ukrajna függetlenné válása utáni művészetoktatás jel-
lemzőit tárgyaljuk, a leglényegesebb összefüggésekre rá-

világítva az 1991 előtti időszak ide kapcsolódó eseményei 
között; az ukrajnai művészeti oktatás két, viszonylag jól 
elkülöníthető szférája közül a professzionális irány felépíté-

sét bemutatva. Kitérünk a 2017-es oktatásról szóló törvény 
által eredményezett változásokra a művészeti oktatás rend-

szerében, s rámutatunk annak a rendszerváltás óta fennálló 
hiányosságaira, problémás területeire. Az iskolán és/vagy 
tanórán kívüli oktatás funkciója és lehetőségei különböző 
megítélés alá esnek mind a külföldi, mind a magyar szak-

irodalomban, ebből adódóan a jelenséget másképp nevezik 
meg, ezért a továbbiakban az extrakurrikulum fogalmát, 
annak az ukrajnai pedagógiai gyakorlatban való megjele-

nését fejtegetjük a hatályos törvényeket és a szakirodalmat 
vizsgálva, az ukrajnai iskolán kívüli zeneoktatást többlet-
oktatásként, szabadidő-eltöltési alternatívaként, szabadon 
választhatóként való megjelenését bemutatva. 
Kulcsszavak: művészeti oktatás, zeneoktatás, oktatási 
rendszer, extrakurrikulum, Ukrajna.

Bevezetés
Ukrajna függetlensége alig huszonhét évet ölel fel. Ez az idő elég volt ah

hoz, hogy az ország addigi geopolitikai irányultsága gyökeresen megvál
tozzon, kevés viszont ahhoz, hogy a szovjet éra hatása megszűnjön a kul
túra és az oktatás terén. Bár az 1991 előtti oktatás hagyományai a szovjet 
gyakorlatban és ideológiában gyökereznek, nem ezek részletes bemutatását 
tűztük ki célul; a továbbiakban az Ukrajna függetlenné válása utáni művé

szetoktatás jellemzőit tárgyaljuk mélyrehatóbban, mindössze a leglénye

gesebb összefüggésekre rávilágítva az 1991 előtti időszak ide kapcsolódó 
eseményei között. 

Miközben az ukrajnai művészeti oktatás rendszere az állami szabá

lyozások által az elmúlt csaknem három évtizedben rendszeresen változá

sokon esik át, formálódása, az európai kulturális térbe való beilleszkedése 
jelenleg is tart, kérdésköre így aktuális marad, hiszen a rendszerváltás óta 
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mindezidáig fennálló problémák továbbra is nehezítik feladatának ellátá

sát, állandó vizsgálódási területet biztosítva így a pedagógiai kutatásoknak. 
A 2017 szeptemberében hatályba lépő új oktatási törvény több dimenzió

ban is kísérletet tett az oktatás fennálló nehézségeinek orvoslására, viszont 
a felmerülő kérdésekre az eredményességével kapcsolatban csak a most 
következő időszak fog válasszal szolgálni. 

Az ukrajnai művészetoktatás kialakulása, fejlődése, jellemzői
Ukrajnában a művészeti oktatás két, viszonylag jól elkülöníthető, eltérő 
céllal és iránnyal rendelkező szférában, amatőr és professzionális formában 
történik. Az amatőr zeneoktatás a közoktatás iskoláiban és óvodáiban fo

lyik, célja elsősorban jó zenehallgatók képzése, akik a továbbiakban aktív 
befogadói az akadémikus (komoly-) zenének, a zenei önképző tevékeny

ség aktív részesei. Az ukrán szakirodalom az amatőr szférához sorolja a 
zenei szakkörök, stúdiók, csoportosulások, klubok (művelődési házakban, 
kulturális központokban, gyermek alkotói központokban stb.), azaz a köz

művelődési intézmények tevékenységét is. A professzionális zeneoktatás 
célja ezzel szemben elsősorban képzett zenészek nevelése, a szakmai után

pótlás biztosítása. Ennek megvalósítása érdekében háromszintű (a doktori 
képzést is számítva négyszintű) oktatási rendszer működik, amely a köz

oktatással mintegy párhuzamosként értelmezhető, működtetéséért jelentős, 
de nem teljes mértékben a kulturális minisztérium felel (Szidlecka 2012b, 
Tkacsenko 2009). A továbbiakban a professzionális szféra rendszerének 
felépítését tárjuk részletesebben az olvasó elé.

Az ukrajnai művészetoktatás rendszere a XX. század 30-as éveiben 
kezdett kialakulni a Szovjetunió oktatási rendszerének szerves részeként. 
Az oktatási-nevelési folyamatot az állami  központosítottság jellemezte, 
amely egyrészről a tanintézmények teljes alárendeltségét hozta magával, 
másrészről viszont az oktatás állami szabványok által meghatározott mi
nőségét is biztosította. A tantervek egységessége egy sajátos, „szovjet-bo

lognai” rendszert eredményezett, a hallgatók szabadon, a tanulási folya

mat sérülése nélkül válthattak intézményt, azt saját prioritásaik alapján 
kiválasztva. Általánosan elmondható, hogy a művészeti oktatás a lakos

ság széles rétegei számára elérhető, nem az elit kiváltsága volt. Az oktatás 
megszervezésének szempontjait teljes mértékben az állam határozta meg. 
Az unifikáció lassította, néhol ellehetetlenítette az oktatási folyamat meg

újítását, képtelen volt a kor kihívásaira valós időben reagálni. Negatív be

folyást gyakorolt az oktatás valamennyi színterére a tananyag ideológiai 
befolyásoltsága. 
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AZ UKRAJNAI MŰVÉSZETOKTATÁS AZ OKTATÁSI...

A ’90-es években, Ukrajna függetlenné válását követően a művésze

ti oktatás fejlődésében jelentős változások történtek. A korábbihoz képest 
a felsőoktatási intézmények nagyobb önállóságot élveztek az oktatás tar
talmának és módszerének megtervezésében, így gyorsabban reagálhattak 
a mindenkori jelen kihívásaira. A zenei felsőoktatásnak a rendszerváltást 
megelőzően otthont adó konzervatóriumok a nyugat-európai példát követ
ve akadémiai státuszt kapnak, egyes főiskolákat egyetemekké neveznek 
át. A felsőfokú zeneoktatás palettája olyan új szakokkal bővül ebben az 
időszakban, mint az operarendezés vagy a könnyűzene. A rendszerváltás 
időszakának másik fontos politikai döntése a művészeti oktatási intézmé

nyek szakosításának megszüntetése. Szerhij Volkov művészettörténész ezt 
a folyamatot negatívan ítéli meg. Mivel egyes szakok (koreográfia, zenei 
nevelés, képzőművészet) államilag kidolgozott terve hiányzott, azokat 
egyszerűen az oktatás, illetve kultúra és művészet szférájába sorolták. En

nek eredményeképpen a művészek képzésével szakosodás nélküli tanító

képző szakközépiskolák, „kulturális” tanítóképzők foglalkoztak.1 Az ilyen 
intézményekben zene-, ének-, rajz-, tánctanítói diplomát, vagy egyszerűen 
kulturális-oktatási dolgozói diplomát szerezhettek a hallgatók (ez utóbbi 
nem feltételezte a professzionális előadói készség meglétét). A fentiekből 
érthető, hogy ezek az intézmények nem feleltek meg a speciális művésze

ti oktatási intézményekre vonatkozó szabványoknak, viszont széles körű 
tevékenységük által hatottak ezek kialakulására; mindez a végzett hall
gatókkal szemben támasztott követelmények indokolatlan csökkenéséhez 
vezetett (Volkov 2006, 47–48). Másrészről, az oktatás- vagy kultúraügy 
hatókörébe sorolt intézmények között egészséges versengés lépett fel, ami 
az oktatás színvonalának javulását idézte elő.

Ukrajna függetlenné válását követően a művészeti oktatás új alap

jainak megvetésekor a nehézségek három fő problématerület köré csopor
tosultak: az oktatási intézmények állami finanszírozásának csökkenése, az 
állami szervek helyének meghatározása az oktatás irányításában, a képzési 
irányok különbségeinek, hasonlóságainak definiálása és a felsőoktatási in

tézmények akadémiai szabadsága (Volkov 2012).

1 Szándékos a „magyarítás” mellõzése, hiszen a mûvészeti tanítóképzõ szakközépiskola elnevezés 
a szakosítás meglétét sugallná, itt viszont mindössze a kulturális minisztériumnak, a kultúraügynek 
való alárendeltséget jelzi az intézmény neve, míg a tanítóképzõ szakközépiskolák az oktatási szfé

rához tartoztak.
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Törvényi szabályozások és a jelen
Az Ukrajna függetlenné válása óta eltelt 27 évben számos törvényi szabá

lyozás lépett hatályba a művészeti nevelésre vonatkozóan, ezek azonban a 
központi irányítás elve alapján szerveződve kevéssé vagy egyáltalán nem 
vették figyelembe a művészeti oktatás sajátosságait, s azt a többi oktatási 
területtel megegyező szempontok szerint kezelték. Az elmúlt három év

tized művészeti oktatásának működését szabályozó kulcsmomentumok a 
következők voltak:

Az 1991-ben az USZSZK által elfogadott oktatási törvény a tanító

képző és művészeti szakközépiskolákat a felsőoktatáshoz sorolja.
1992-ben a már független Ukrajna által elfogadott kulturális alap

törvény az állampolitika prioritásaként határozza meg kulturális téren a 
gyermekek oktatási intézményekben történő esztétikai nevelését tekintet 
nélkül azok tulajdonformájára, és hogy melyik szervnek vannak alárendel
ve. Ekkor kezdődik meg az alapfokú művészetoktatási intézmények és a 
tanítóképző szakközépiskolák decentralizációja, s közösségi (önkormány

zati) tulajdonba való áthelyezése.
1991 és 1995 között az alapfokú művészetoktatási intézmények szá

ma 7%-kal növekszik. 1993-tól megkezdődik a zeneiskolák művészeti is

kolákká való átalakítása (ez az olyan új, nem csak zenei szakok felé történő 
nyitást jelentette, mint a koreográfia, a képzőművészet és a dráma). 1996-
tól megkezdik az esztétikai nevelést folytató alapfokú intézményekben ta

nulók létszámának csökkentését.
2000-ben hatályba lép az iskolán kívüli oktatást szabályozó törvény, 

amely az oktatás ezen szférájaként a zene-, képzőművészeti, tánc- és művé

szeti iskolák tevékenységét határozza meg. A 2002-ben elfogadott felsőok

tatási törvény egyetlen speciális elvárást sem foglal magába a művészeti-
kulturális felsőoktatással kapcsolatban. 2007-ben az állami költségvetésből 
10 millió hrivnyát különítenek el népi hangszerek vásárlásának támogatá

sára a közösségi tulajdonban lévő művészeti iskolák számára. 2011-ben 
hatályba lép a máig is érvényben lévő kulturális törvény, amely elsőként 
határozza meg a kulturális-művészeti oktatás és a kulturális szféra oktatási 
intézményének fogalmát. 

A 2014-ben elfogadott felsőoktatási törvény már tartalmaz bizonyos 
szabályozásokat a kulturális és művészeti felsőoktatási intézményekre vo

natkozóan. Ez a törvény vezeti be a művészeti-kulturális felsőoktatás első, 
rövid ciklusaként a koledzsekben megszerezhető „ifjú bachelor” minősí
tést, amely a korábbi „ifjú szakember” (molodsij szpecialiszt) képzési szin

Kiss Julianna
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tet hivatott felváltani. A Krím félszigeten, illetve Luhanszki és Donyeck 
ki megye egyes térségeiben zajló fegyveres konfliktus miatt a Luhanszki 
Állami Kulturális és Művészeti Akadémiát, valamint a Donyecki Állami 
Zeneakadémiát Ukrajna fennhatósága alá tartozó területre helyezték át 
(előbbi tevékenysége 2015-ben indul újra Kijevben), közel 100 pedagógiai 
és tudományos alkalmazott és 500 hallgató folytatta más felsőoktatási in

tézményekben munkáját. A polgárháborús kelet-ukrajnai térséggel Ukrajna 
elveszített 88 alapfokú művészeti iskolát (-6,3%) és 9 koledzset (-13%).

2015-től a felsőoktatásban meghatározott szakok között helyet kap 
a „kultúra és művészet”, amely 6 addigi művészeti szakot és 3, addig kul
túrához tartozó szakot foglal magába.  A 2016-os oktatási törvénytervezet 
már külön cikkelyt szentel a művészeti oktatásnak. Ugyanebben az évben 
Ukrajna kormánya elfogadja az ukrán kultúra fejlesztését megcélzó re

formcsomagot, amely előírja többek között az alapfokú művészeti oktatás 
minőségét ellenőrizni hivatott rendszer létrehozását, pályázatrendszer ki
alakítását a művészeti oktatás valamennyi szintjén tanulók anyagi támoga

tására, az alapfokú művészeti oktatás inkluzív programjának kidolgozását, 
a hallgatói mobilitás elősegítését. 

2017. szeptember 28-án lépett hatályba az új oktatásról szóló tör
vény, amely az ukrán törvényhozás történetében először tartalmaz szabá

lyozásokat a művészetoktatásra vonatkozóan.  A törvény meghatározza a 
művészeti oktatás, az alapfokú művészeti oktatás, a művészeti iskola, a 
középfokú speciális művészeti iskola-internátus, a művészeti koledzs fo

galmát, valamint a pedagógusok minősítésszerzésének feltételeit. A legfon

tosabb változásnak tekinthető, hogy a törvény bevezeti az európai képzés 
DLA fokozatának megfelelő „művészet doktora” tudományos fokozatot 
(Ukrajna kulturális minisztériumának hivatalos oldala).  

A 2017-es oktatásról szóló törvény több változást eredményezett a 
művészeti oktatás rendszerére vonatkozóan. Megjelentek a középfokú 
speciális művészeti iskolák (a magyarországi zeneművészeti szakgimná

ziumokkal állíthatók párhuzamba), megváltozott az alapfokú művészeti 
iskolák hivatalos megnevezése és nevének rövidítése, bevezették a DLA-
képzést.

A törvény a művészeti oktatás területén a legjelentősebb változást a 
legmagasabb képzési szinten hozta, még egy lépéssel közelebb jutva ezál
tal az európai gyakorlathoz. Úgy tűnik azonban, hogy az egyik legmegha

tározóbb kettősség, a művészeti oktatás két állami struktúra hatáskörébe 
való tartozása, melynek természetére a továbbiakban bővebben is kitérünk, 
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nem változik az új oktatási törvény hatályba lépésével sem. Ennek egyik 
hatása, hogy az ukrajnai művészeti oktatást nem sikerült a bolognai rend

szerbe bekapcsolni, s máig nem biztosított minden esetben az intézmények 
közötti átjárhatóság a hallgatók számára.

1. ábra. A művészeti oktatás intézményrendszere Ukrajnában 

a 2017-es oktatási törvényt követően 

Forrás: Ukrajna kulturális minisztériuma

Napjainkban Ukrajnában a művészeti oktatás többszintű és folyamatos: 
első lépcsőjén az alapfokú speciális művészeti tanintézmények (esztétikai 
nevelést folytató iskolák) állnak, melyeket az ukrán szakirodalom az isko

lán kívüli, extrakurrikuláris oktatás színtereiként tart számon; a következő 
szintet a középfokú speciális művészeti tanintézmények (ún. internátus is
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kolák) jelentik, ezek az általános iskolai képzés mellett zenei szakképzést 
folytatnak, a zenetagozatos középiskoláknak felelnek meg; a legfelsőbb 
szintet a felsőoktatási intézmények képviselik (zeneművészeti egyetemek, 
zeneakadémiák).

Extrakurrikulum az ukrajnai művészeti oktatásban
Az iskolán kívüli oktatás pedagógiai, pszichológiai, módszertani és szerve

zési alapkérdéseit az 1990–2000-es években megjelent tudományos mun

kák tüntetik fel először  többdimenziós kérdésként Ukrajnában (Jaremenko 
2015). Az „iskolán kívüli” megnevezés nem az egyetlen, amely átadja 
az ezzel kapcsolatos tevékenység tartalmának lényegét. Az iskolán kívü

li oktatás, iskolán kívüli oktatási intézmény fogalmak O. Bikovszka által 
végzett kutatása rávilágított, hogy a különböző országokban más és más 
szakkifejezéssel utalnak ugyanerre a fogalomkörre: „nonformális oktatás” 
(ang. – non-formal education), „iskolán kívüli nevelési intézmény” (lengy. 
– plac ówki wychowania pozaszkolnego), „kiegészítő, pluszoktatás” (orosz 
– дополнительное образование), szabadidőközpont (szlovák – centrum 
voľného času). Az UNESCO által kidolgozott oktatás egységes nemzetközi 
osztályozási rendszere (The International Standard Classification of Edu

cation (ISCED) a nonformális oktatás fogalmat használja. O. Bikovszka 
rámutat, hogy az iskolán kívüli oktatás fogalmának elméleti általánosítása 
arra enged következtetni, hogy ukrán nyelven ezt a megfogalmazást cél
szerű alkalmazni (позашкільна освіта), amely az angol nonformális, az 
orosz kiegészítő oktatásnak felel meg (Bikovszka 2006, 15). A témában 
kutató számos tudós látta célszerűnek az iskolán kívüli oktatás kiegészítő 
jellegét hangsúlyozni, amely egybeesik az orosz gyakorlattal, amelyben ezt 
az oktatási formát kiegészítőként, a közoktatáson felüli többletoktatásként 
fogják fel. J. Bereka is kiegészítő voltában látja az iskolán kívüli okta

tás lényegét, s azt a „logikai egységben, folytonosságban tudományosan 
megalapozott  többlettudás, -készségek, -képességek rendszerének tekinti, 
amelyre a gyermekek és fiatalok a különböző típusú iskolán kívüli oktatá

si intézményekben tesznek szert a tanórákon és tanuláson kívüli időben” 
(Bereka 2001).

Az ukrán szakirodalom a közoktatáson kívüli művészeti (ezen be

lül zenei) tevékenységek két tágabb értelemben vett formáját különbözteti 
meg, az egyiket iskolán kívüli, a másikat tanórán kívüli tevékenységnek ne

vezi. Tanórán kívüli tevékenységnek számítanak a közoktatási intézmény 
dolgozói által, az órákon kívül szervezett alkalmak. Ezzel szemben iskolán 
kívüli tevékenységként tekint a professzionális, zenei/művészeti alapfokú 
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intézményekben folyó oktatásra, értve ezalatt, hogy az a közoktatáson, az 
általános- és középiskolákon kívül történik, s némi ellentmondásba kerülve 
azáltal, hogy a zenei alapfokú oktatási intézmények szintén iskolák. Ide 
sorolja a szakirodalom a fent említett amatőr szféra, a közművelődési in

tézmények tevékenységét is (kivéve természetesen az iskolai ének-zene 
tanórákat).

Bikovszka O. az iskolán kívüli oktatás fontos jellemzőjeként jelö

li meg az abban való önkéntes részvételt, valamint, hogy nincs szigorúan 
korhoz kötve. Színterei közé sorolja a művészeti és zeneiskolákon kívül a 
könyvtárakat, klubokat, önképző köröket, szabadidő-központokat, múze

umokat, de a család intézményét is. Az egyén igényeitől és lehetőségeitől 
függően differenciált szerveződési irányokat ölthet, a leglényegesebbek 
között említi a művészeti-esztétikai, a tudományos-technikai, ökológiai, 
turisztikai-helyismereti és sport irányt. Ukrajnában 2010-ben minden 5. 
gyermek vett részt az iskolán kívüli oktatás valamely formájában. 

A 2017 szeptemberében elfogadott oktatási törvény meghatározza és 
szabályozza az iskolán kívüli oktatást Ukrajnában. A törvény 14. cikkelye 
alapján az iskolán kívüli oktatás célja a gyermekek képességeinek fejlesz

tése az oktatás, tudomány, kultúra és sport terén, a további szakmai tevé

kenységhez elengedhetetlen elsődleges szakmai tudás átadása.  Az iskolán 
kívüli oktatás folyhat párhuzamosan az óvodai, középiskolai, a szakmai 
és az elő-felsőoktatási képzéssel.  Az iskolán kívüli oktatási programban 
megszerzett kompetenciák az oktatás megfelelő szintjein beszámíthatók és 
elismerhetők. Az iskolán kívüli oktatási tevékenység különböző típusú, tu

lajdonformájú és alárendeltségű intézményekben, a családban, társadalmi 
szervezetek, valamint jogi és természetes személyek által valósulhat meg. 

A törvény részletesen kitér az iskolán kívüli oktatás tantervére, meg

határozása alapján az nem más, mint az oktatás elemeinek az intézmény ál
tal megtervezett és megszervezett összessége az oktatás eredményességé

nek biztosítására, azaz a kompetenciák fejlesztésére. A tanterv szabályozza 
a képzés bemeneti követelményeit, az oktatás komponenseinek listáját és 
azok logikus sorrendjét, a tananyag terjedelmét és a kimeneti kompetenci
ákat. A tantervet az iskolán kívüli oktatási intézmény tantestülete fogadja 
el, az igazgató hagyja jóvá.

Mint azt a fentiekben kiderült, az iskolán kívüli oktatás szférájához 
tartoznak Ukrajnában mind a professzionális művészeti és zeneoktatást 
megvalósító alapfokú művészetoktatási intézmények, mind a szakkör jelle

gű foglalkozásokat szervező klubok, művelődési házak, körök (közműve
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lés). Ezek egymáshoz való viszonyát, súlyát az iskolán kívüli oktatásban, 
tanulólétszámuk sajátosságait ezen tanulmányban nem nyílik alkalmunk 
kifejteni. Érdekességképpen megjegyzendő, hogy a közművelés által foly

tatott tevékenység részletes leírása megtalálható az iskolán kívüli okta

tás ukrán állami központjának weboldalán, ahol az esztétikai-művészeti, 
illetve tudományos-technikai irányvonal tantervei is elérhetők. Ez előbbi 
irány 2018-as tanterve a batikolás, homokkal való rajzolás, homokszínház 
és bábszínház mellett a klasszikus gitároktatás tantervét is tartalmazza. Az 
előző években kiadott tantervekben a zenei szakok közül csak a fúvós és 
fúvós esztrádzenekar, az éneklés és zeneismeret kapott helyet (az ukrajnai 
iskolán kívüli oktatás állami központjának hivatalos weboldala). Érdekes 
volna ezeket összehasonlítani az alapfokú művészeti (zene-)iskolák meg

felelő szakjainak tantárgyi programjával, tekintve, hogy az Ukrajnában 
jelenleg hatályos oktatási törvény értelmében mind előbbi, mind utóbbi 
intézménytípus egyöntetűen az iskolán kívüli oktatás szférájába tartozik.

A professzionális zenei oktatást végző alapfokú művészeti iskolák 
tantervei a kulturális és művészeti intézmények állami módszertani köz

pontjának hivatalos oldalán elérhetőek. Az alapfokú oktatási intézmények 
hat típusát különböztetik meg: a többi típushoz képest legnagyobb szám

ban működő zeneiskolák (hangszeres, ének, népi zene és könnyűzenei mű

vészet szakokkal), kórusiskola, képzőművészeti iskola, tánciskola (stilizált 
népi tánc szak), drámaiskola és komplex típusú művészeti iskola. A képzési 
idő mindegyik típusú iskolában 6 és 8 év között változik szaktól függően.

Összegzés
Az iskolán és tanórán kívüli, összefoglaló névvel extrakurrikuláris te

vékenységeket a szakirodalom ugyan több névvel illeti, közös vonásuk 
azonban, hogy nem kötelező, extra tevékenységi lehetőségekre utalnak, 
mindegyik valamilyen többletet, extra tudást kíván nyújtani. Ez alapján  
az ukrajnai zeneiskolai oktatás extrakurrikulárisnak tekinthető. Az ukrán 
szakirodalom és a törvényi keretek alapján mind a zeneiskolai, mind a köz

művelődési színtereken folytatott oktatói tevékenység az iskolán kívüli ok

tatáshoz tartozik annak ellenére, hogy míg előbbi professzionális, utóbbi 
amatőr irányultságú felkészítést eredményez.

Az ukrajnai művészeti oktatás némely területe az ország függetlenné 
válása óta sem problémamentes.  Az elmúlt két évtized hiányosságaként 
fogható fel, hogy a művészeti oktatás szakképzett pedagógusokkal való 
ellátásának rendszere bizonyos szinteken – mint például a szakközépisko

la utáni elhelyezkedés, és a mesterdiploma megszerzését követő szakmai 

AZ UKRAJNAI MŰVÉSZETOKTATÁS AZ OKTATÁSI...
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előrelépés – zsákutcába jutott. A felsőoktatást megelőző képzési szinteken 
a 2017-es új oktatási törvény elfogadását követően is maradtak lefedetlen, 
illetve átfedést mutató területek, tisztázatlan kérdések. A jövőben mutatko

zik majd meg a művészeti képzés 4. szintjén elhelyezkedő, frissen beve

zetett DLA (Ukrajnában „művészetek doktora”) minősítés életképessége, 
létjogosultsága is. 
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